

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNYSZOCIÁLIS SZÖVETSEG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KOZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben hához hordva negyedévre 1 kor. 80 Allér.
Vidéken postán küldve negyedévre 3 kor. 80 Allér.

FELELŐS SZERKESZTŐ

Dr. VERÉB GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL:

Szabadka, IV., Rákóczi-utca 20. sz. Telefonszám 300.

Kéziratok nem adóznak vissza.
Hirdetések Árszabály szerint.

A BÁCSKAI NAPLÓ saját tudósítójának TELEFON HIREI.

**A nagyvezér felelősséget
nem vállal.**
A ravas ifjutorok.
Nem hederitene a szövetteknek.

Enver és Talaat beyek állnak előtérben és intézkednek teljhatalmulag. Hogy azonban intézkedéseik nem találjanak visszhangra, bizonyítja azt Mahmud Sefket pasa kijelentése. A nagyvezér kijelentette a két beynek, hogy a dolgok menetéért csak azon esetben vállal felelősséget, ha a hivatalnokai karban és a hadseregben minden pártoskodást megszüntetnek.

A porta jegyzékét ma adja át

Pallavicini örgrófnak a nagyhatalmak közös jegyzékére.

A válaszigyzék nagyon óvatos, kertelő hangon beszél és azt tartalmazza, amit már tegnap jelentek.

A jegyzék különben a londoni békekonferencia megssakítása miatt a szövetség balkánállamokat teszi felelőssé.

A török delegátusok Londonból utasítást kértek Mahmud Sefkettől, miképen viselkedjenek a

szövetkezett államok ultimátumával szemben?

Mahmed Sefket nagyvezér azt felelte, hogy ne is hederítsenek az ultimátumra.

A törökök azonban kéréssel fordultak a nagyhatalmakhoz, vennék kezükbe ismét a béke közvetítését.

A nagyhatalmak erre aligha lesznek hajlandók. Ha az ifjutorok nem veszik figyelembe a nagyhatalmak jóakarata figyelemzetéseit, akkor őket a szövetség államokkal szemben teljesen magukra hagyják.

Az ellenzék és a választójog.

Apponyi nyilatkozata.

Az ellenzék vezérőbizottsága ma értekezletet tartott, amelyen a választójogosság feltételeit állapították meg.

Apponyi Albert gróf ma kijelentette,

hogy a munkapárti disszidensekkel nem fognak egy pártot alkotni.

Az új tábort püspök felszentelése.

Bielik, kinevezett tábort püspököt, február hó 2-án fogják püspökké szentelni. A felszentelést Belopotoczky tábort püspök végezi.

Lukács László gróf.

Bécsből jelentik, hogy Lukács László miniszterelnöknek és törvényes utódainak a király, érdemeinek elismerésül grófi méltóságot adományoz. Az adományozási okirat már alá van írva s a hivatalos lapban legközelebb tessük közre.

A tartalékosok hazabocsátása.

Bécsből jelentik, hogy a most behívott tartalékosok 5 százalékat a hadügyminiszter határozata alapján hazabocsátják: A hazabocsátandók családapák és családfenntartók lesznek.

Ertesülésünk szerint azonban a hazabocsátottakat új behívottakkal fogják pótolni.

Intézkedések a

tömegsztrájk esetére.

A kormány a tömegsztrájk esetére a legmesszebbmenő katonai és rendőri intézkedéseket foganatosítja.

A rendőrség szolgálatát már is szigorították s kirendelték a katonaság azon zászlóaljait, akik a sztrájk idején állandóan az utcaon fognak táborozni.

Zombor város közgyűlése.

Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága január hó 28-án d. u. 4 órakor rendes közgyűlést tartott Hauke Imre polgármester elnöklété alatt.

A közgyűlés tárgyait a ma. kir. belügyminiszter intésvénye ifj. Vojnits Istvánnak főispáni állásától történt felmentése tárgyában, ezzel kapcsolatban bucsuzó levele, továbbá a belügyminiszternek intésvénye legifjabb Szemző Istvának főispánná történt kinevezetése tárgyában és ezzel kapcsolatban az ujonnan kinevezett főispán ünnepélyes beiktatása végett teendő intézkedések iránti előterjesztés képezte.

A felmentést a tvh. bizottság tiszteletteljes tudomásul vette és a felolvasott bucsuzólevélre válaszként elhatározta, hogy a midőn Vojnits főispán felmentését sajná-

lattal tudomásul veszi, érdemei elismerésül amelyeket a város fejlesztése körül kiérdemelt jegyzőkönyvi elismerést szavaz.

Szemző Istvánnak főispánná történt kinevezetését pedig örömmel veszi a törvényhatósági bizottság tudomásul és az ünnepélyes beiktatás kérdésében aként határozott, hogy az előkészületek megtétele céljából egy bizottságot küld ki, amelynek tagjai Hauke Imre polgármester elnöklété alatt Gyurisits György főjegyző, Listyevity Titusz rendőrfőkapitány, Spanyol József tanácsnok, Konyovits Dávid országgyűlési képviselő, dr. Nikolics György, dr. Major Nándor, dr. Péczei József és dr. Grüner Samu törvényhatósági bizottsági tagok lesznek.

Végül elhatározta a törvényhatósági bizottság, hogy a február hó 6-án megrendendő ünnepélyes beiktatásra Bácsbodrogvármegyét, Baja, Szabadka és Ujvidék városokat meghívja.

Tanítói jubileum.

Magyarkanizsa r. k. tanítótestülete méltó keretek között kívánja 3 kartársának, Hoffmann József, Szerdahelyi János, Mihályi Etelka 35-35 évi működését megünnepelni a városi tanács, az iskolaszék és a volt tanítványok, valamint az intelligencia bevonásával.

Tavaly Dömök Károly igazgató-tanító és Lipták Sándor tanítók 35 éves működését jubilálták.

Valamely város kulturális életében 25-35 éves tanítói működés olyan előrehaladás jeleit mutatja, aminekért a város lakóinak hálásnak lenni szinte kötelességük. Ha elgondoljuk, mi volt Kanizsa 35 év előtt s mi ma, akkor mindent megértünk. Megértjük azt, hogy egy lelkes, népi szerető igazgató-plébános és az azt támogató tanítószék a kisded községet ama kulturális vonalra emelték, melynek eredménye lett Magyarkanizsa mesővárossá, majd pár év előtt rendezett tanácsu várossá való átalakulása.

Magyarkanizsa város méltán büszke lehet tanítóira, mert azok szívök melegét és teljes munkásságukat áldozták úgy iskolai, mint a közéletben lefolyt szereplésükre.

Magyarkanizsa népe boldog, gazdag, nemcsak anyagiakban, hanem szellemiekben is s hogy az, ezt köszönheti azoknak a szjtalanul működő tanítóknak, kik életök javából 35 évet szenteltek az iskola falai között éppen úgy, mint künn az életben boldogulásának.

Az ünnepség február 1-én lesz.

Ruhákat

Sepsi fest és vegyileg a legszebben **tisztít**

Üzlet: Kazinczy- (Gombkötő) utca 2. sz. Telep: I., Beresényi-utca 314. sz. Telefonszám 344.

Gyors és pontos kiszolgálás!

Olcsó árak!

Megölte az anyósát.

Meg akarta ölni a feleségét is.

Bogyánban véres esemény tartja izgalomban a község lakosságát.

Ivits Bertalan, földmives a napokban arra kérte a körjegyzőt, hogy mivel feleségével és anyósával nem tud békességben élni, mert azok őt folyton üldözik, válassza el őket és ossza fel közöttük a közös vagyont.

A körjegyző felvilágosította Ivitset, hogy az nem tartozik hozzá, mire az elkecseregett férj többek jelenlétében azt a kijelentést tette, hogy majd végez ő velük akkor. Hazatérve, ismét veszekedni kezdett feleségével ami még jobban felizgatta. Elkecseregdésében kihozott a konyhából egy hosszú konyhakést és azzal feleségére támadt. Az asszony a dühöngő elől az átellenes község házára futott, de férje ott utolérte és hajánál fogva kezdte vonszolni hazafelé.

Az asszony sikoltására odafutott az anyós, de vesztére, mert Ivits elvakultan a dühtől a konyhakést egymásután kétszer döfte markolatig a mellébe. A szerencsétlen ott a helyszínen kiadta a lelkét. A dühöngő ekkor a község házának folyosójára menekülő felesége után rontott és azt is hába döfte.

A nagy zajra elősiető községi rendőrök elől a gyilkos Vajszka-felé futott, ahol aztán a csendőrség elfogta és megvasalva a hódsági járásbíróhoz fogházába szállította.

Nyílt levelezés Zomborban.

Dr. Lallosevits János ügyvéd és Novákovits Izidor bankigazgató (.), akik nem is oly régen még teljes erőből támogatták a zombori nemzeti munkapártot nyílt levelet intéztek a város országgyűlési képviselőjéhez, amelyben szemére hányják, hogy még mindig a munkapárti képviselők között foglal helyet, holott szerintük programbeszédében az általános, egyenlő és titkos választójog hívének vallotta magát.

Az igazságnak tartozunk azzal a kijelentéssel, hogy dr. Konyovits Dávid Zombor országgyűlési képviselője programbeszédében csak a választójog kiterjesztésének szükségességét hangoztatta. Ebből pedig senki emberfia nem következtetheti, hogy ő most a radikális választójog mellett törjön lándzsát.

A Lallosevits-Novákovits-féle nyílt levéllel kapcsolatosan egy másik nyílt levelezésről is meg kell emlékeznünk.

Tudvalevőleg az országos választójogi szövetség zombori fiókjának elnöke, Prokópy Imre, felsőkereskedelmi iskolai tanár a február hóban megtartandó népgyűlésre a zombori szerb radikális pártot is meghívta.

A párt erre a meghívásra ugyancsak nyílt levélben válaszolt, kijelentve, hogy miután Zomborban a választójog demokratikus kiterjesztésének kérdésében olyanok is hangoztatják az általános egyenlő és titkos választójog szükségességét, akiket a radikális párt nem tarthat a választójog őszinte híveinek és ezek a népgyűlést előkészítő bizottságban helyet foglalnak, a zombori szerb radikális párt távol tartja

magát a népgyűléstől, a melytől nincs mit várni és amelyben nincs mit keresnie ily körülmények között.

Lallosevitsék nyílt levelére a radikális szerbek adták így meg a legcsattanósabb feleletet.

Spk.

KIRABOLT városi tisztviselő.

Elvitték az ágyneműt.

Tegnap este, ahova bementem, mindenütt ezzel a kérdéssel fogtak:

— Hogyan történt? Mit vittek el?

Mikor első ízben intézték hozzám a kérdést, ravasszul adtam meg a feleletet.

— Nem tudom. De hát ti honnan tudjátok?

— Most keresték itt a Pétert.

Este 7—8 óra között intézték hozzám az első kérdést.

— Es elmondták a részleteket?

— Csak annyit mondtak, hogy kipakolták a lakását egészen zavartalanul.

A másik felvilágosító szavára már tisztában voltam azzal, hogy Völgyi Péter lakását fosztották ki. Örültem Völgyi Péter népszerűségének, a szeretetnek, amely személye iránt megnyilatkozott, az aggodalomnak, nem eset-e nagy kára?

Most már azután magam is érdeklődni kezdtem s a harmadik helyen megtudtam, hogy a beözögött zongorája is azért maradt csak meg, mert nem voltak képesek elcipelni.

Szinte kedvem lett volna magamnak is a helyszínére menni, de a körülmények lebeszéltek ilyen irányú szándékaimról. Megelégedtem azzal, hogy otthon újságojlam el a szerencsétlenséget.

Ma azután a rendőrség információhoz fordultunk és a szíves információ a következőt oktatott ki bennünk.

— Elvitték az ágyneműt, csak a szalmazsákot hegyták meg. A vánkások, takarók és lepedők számadatai képezték az illusztrációt.

— Mást nem vittek el?

— Nem. A szekrényt kinyitották ugyan, de bent minden érintetlen.

Ebben a fogycogtató hidegben bizony kellemetlen meglepetés lehetett tollas dunnak, vánkások helyett, fütelen szobában, csak szalmazsákra akadni.

A rendőrség pedig üti a nyomát a tetteseknek.

HIREK.

— **Tanácsülés.** Ma délelőtt rövid tanácsülés volt a polgármester elnöklété alatt. A tanácsülés a közgyűléssel kapcsolatos dolgokat is érintette, különben folyó ügyeket intézett el.

— **A szabadkai keresztény szocialista egyesületben** vasárnap P. Jugh Miklós ad elő a mértékletességről, hétfőn Bibó Bige György a kereszténység jövő feladatairól Magyarországon. Mindkét előadás esti 8 órakor kezdődik.

— **Halálozások.** Rózsa Gyula e hó 28-án 18 éves korában meghalt. Temetése ma délután volt. — Ador Antalné szül. Kovács Viktória e hó 28-án 33 éves korában

meghalt. Temetése 30-án délután 3 órakor lesz. — Vojnics Andor városi számvizsgáló Mária nevű kisleánya ma meghalt.

— **Hadkötelesek nősülése.** A hivatalos lap mai száma közli a honvédelmi miniszter 9000—17. számú körrendeletét, melyben közli a törvényhatóságokkal, hogy a véderőtörvényben kapott felhatalmazás alapján az állítási kötelezettségüknek még eleget nem tett férfiak nősülhetésére vonatkozó tilalmat ez év február 1-től kezdve esetleges újabb rendelkezésig megszünteti. Atmenetileg akként intézkedik a miniszter, hogy a január 31-ig beérkező nősülési kérvények közül csak azokat fogja a miniszterium érdemlegesen elintézni, melyekből kitűnik, hogy a nősülendő feleknek az azonnali házasság okvetlen érdeke. A többi kérvény, mint tárgyaltan vissza fog küldetni, mivel az állításkötelesek ezentul minden előzetes engedély nélkül nősülhetnek.

— **Megszűnő munkásbiztosító pénztár.** A zombori kerületi munkásbiztosító pénztárnál már régebb idő óta mozgalom indult meg, hogy a bajai pénztárt a zombori olvasszák be. A bajai munkásbiztosító pénztár most hivatalosan átírt a zomborihoz hogy kész a beolvadásra. A bajai hírlapok a tervet igen erősen támadják, mert annak megvalósulása esetén Baja városa ismét egy intézményt vesztené. A két munkásbiztosító pénztár egybeolvadásának oka abban rejlik, hogy a két közel fekvő intézmény fenntartási költségei oly nagyok, hogy sokkal gazdaságosabb lenne a két pénztárt egybeolvasztani. Az egybeolvadás esetén a zombori munkásbiztosító pénztár egy monumentális palotát szándékozik Zomborban építtetni.

— **Kath. ifjúsági egyesület Tompán.** Tompapusztán f. hó 26-án megalakult a „Szabadka-tompapusztai rom. kath. ifjúsági egyesület”, amelynek elnökévé egyhangúlag: Winkler Lénárd plébános, alelnökévé: Patóskai György, jegyzőjévé: Kádár József áll. tanító, pénztárosává: Csepesik Gyula, könyvtárosává: Patóskai István választottak meg. Mi sem bizonyítja az egyesület szükségességét jobban, mint azon körülmény, hogy az emberek önfeláldozóan az egyesület butorzatára több, mint 100 koronát adtak össze, ami tekintve, hogy az itteni nép városunk legszegényebb népe, bizony szép eredmény.

— **Harminchat új fogoly a szabadkai fogházban.** A szabadkai törvényszék fogháza egyszerre harminchat fogollyal szaporodott. A budapesti gyűjtőfogház lakóiból kapott harminchatot a szabadkai fogház. Hogy meddig vendégeskednek itt a budapestiek, az a tömegsztrájkától függ.

— **Mükedvelői szinelőadást** rendez a hódsági „Kath. Ifjúsági Egyet” január 31-én és február 1-én a Tulipán-szálló nagytermében.

— **Szénlopás.** A tolvajok is alkalmazkodni szoktak az időjárásához, illetve a divathoz. Mostanában, hogy az időjárás zord és hogy divatba jött a szén, a tolvajok figyelme is a szén felé kezd fordulni s ezért fordulnak elő naponta azok a szénlopások, amelyeknek a szabadkai pályaudvar már csak azért sem örvendhet, mert épen az ő szénét lopkodják. A széntolvajok közül azonban egy a mai napon már hurokra is került. Kiss Jánosnak hívják az illetőt. Zsákkal a hátán és egy szintén zsákos társával jelent meg a pályaudvar láthatárán már el akart tűnni a telt zsákkal együtt, amidőn rajta csípték. A lopott szén el akarta adni, mivelhogy az ő vastag bőre igen bírja a hideget.

Krécsi A. Nándor könyv és papírkereskedő

Telefon szám 283.

Ajánlja modernül berendezett könyvkötészetét.

Telefon szám 283.

Bel- és külföldi lapokra előfizetést elfogad és azokat pontosan házhoz szállítja.

